
Exercícios sobre a União Ibérica (Vestibulares) - Com Gabarito

1. (FUvest)

A União Ibérica (1580-1640) foi um período importante para as relações entre Portugal e Espanha.

Durante este período, é correto afirmar que:

a) A união de Portugal com a Espanha foi motivada por um acordo de paz entre os dois países.  

b) A união foi resultado da falta de um herdeiro legítimo no trono português, levando à sucessão

pela dinastia espanhola.  

c) A união foi amplamente bem recebida pelos portugueses, que viram grande prosperidade com a

aliança.  

d) O período da União Ibérica foi marcado por uma grande expansão das colônias portuguesas nas

Américas.  

e) Durante a União Ibérica, a Espanha conseguiu tomar as colônias portuguesas na Ásia e no

Brasil.  

2. (UNICAMP)

Durante o período da União Ibérica (1580-1640), o Brasil sofreu com as consequências da

dominação espanhola. Sobre esse período, é correto afirmar que:

a) A União Ibérica resultou em uma maior autonomia das colônias portuguesas, que passaram a ter

mais liberdade administrativa.  

b) As invasões holandesas ao Brasil no início do século XVII foram facilitadas pela União Ibérica,

pois os espanhóis estavam ocupados com outros conflitos.  

c) O Brasil foi completamente integrado ao domínio espanhol, com a substituição da administração

portuguesa pela espanhola.  

d) Durante a União Ibérica, o Brasil passou a ser governado diretamente pela Coroa espanhola,



sem a presença de autoridades portuguesas.  

e) A economia brasileira prosperou durante a União Ibérica devido ao apoio financeiro das colônias

espanholas na América.  

3. (UERJ)

A União Ibérica teve impactos significativos sobre as colônias portuguesas. Assinale a alternativa

que descreve corretamente uma dessas consequências:

a) O Brasil foi mais protegido das invasões estrangeiras durante a União Ibérica, uma vez que a

Espanha tinha um exército mais forte.  

b) A União Ibérica não teve impacto nas atividades econômicas do Brasil, que continuou sua

produção de açúcar sem dificuldades.  

c) A união com a Espanha afetou diretamente as atividades comerciais de Portugal, prejudicando

as exportações de açúcar para a Europa.  

d) A União Ibérica resultou em uma maior exploração das colônias portuguesas, com a

intensificação do trabalho escravo.  

e) Durante a União Ibérica, as relações comerciais entre Portugal e Brasil foram desfeitas, com a

criação de novas rotas comerciais com outras potências.  

4. (UEL)

A União Ibérica (1580-1640) gerou diversos conflitos e mudanças para os territórios coloniais

portugueses. Assinale a alternativa correta:

a) A União Ibérica resultou em uma aliança entre os impérios português e espanhol, que se

fortaleceram no combate aos piratas ingleses.  

b) A união entre Portugal e Espanha foi uma tentativa de consolidar o domínio ibérico nas Américas

e na África, o que levou à perda de territórios para a Inglaterra e França.  

c) A União Ibérica garantiu ao Brasil maior independência econômica em relação a Portugal, o que



impulsionou sua economia.  

d) Durante a União Ibérica, o Brasil foi completamente governado pela Espanha, e a administração

portuguesa foi extinta.  

e) O período foi marcado pela desorganização das atividades coloniais, mas com uma maior

integração do Brasil nas rotas comerciais espanholas.  

5. (UFRJ)

A União Ibérica (1580-1640) afetou diretamente as relações comerciais entre Portugal, Brasil e

outras potências. Sobre esse tema, é correto afirmar que:

a) A união com a Espanha fortaleceu as relações comerciais de Portugal com a França, sendo o

Brasil beneficiado com novos mercados.  

b) Durante a União Ibérica, a Espanha passou a dominar a produção de açúcar no Brasil, deixando

Portugal com um papel secundário na economia.  

c) A união com a Espanha resultou em um enfraquecimento das relações comerciais do Brasil, com

a intensificação das invasões estrangeiras no território colonial.  

d) O Brasil se beneficiou da união com a Espanha, com maior apoio financeiro e uma expansão da

produção agrícola.  

e) Durante a União Ibérica, a principal consequência foi a criação de uma nova classe dominante

no Brasil, formada por espanhóis.  

6. (UNB)

Sobre a União Ibérica e sua repercussão no Brasil, é correto afirmar que:

a) O domínio espanhol no Brasil foi pacífico, sem resistência das forças portuguesas ou dos

colonos.  

b) A União Ibérica resultou em uma aproximação entre os portugueses e os índios, que foram

aliados do Império Espanhol.  



c) As invasões holandesas durante a União Ibérica ocorreram porque os holandeses estavam

interessados em controlar a produção de açúcar no Brasil.  

d) A União Ibérica não teve qualquer impacto na economia do Brasil, pois o país continuou a

produção de açúcar normalmente.  

e) A resistência da população brasileira à União Ibérica gerou uma revolta que culminou com a

independência do Brasil.  

7. (FUVEST)

Durante a União Ibérica, que durou de 1580 a 1640, o Brasil foi afetado pela luta pelo controle das

colônias. Assinale a alternativa correta:

a) A União Ibérica facilitou as invasões holandesas no Brasil, pois os espanhóis não estavam

preparados para defender as colônias.  

b) O domínio espanhol sobre o Brasil resultou em uma integração do território brasileiro com a

administração espanhola, que organizou novas colônias.  

c) Durante a União Ibérica, Portugal teve mais autonomia, e as relações com as colônias não

sofreram grandes mudanças.  

d) A União Ibérica levou a um processo de integração econômica entre Brasil e as colônias

espanholas, ampliando o comércio de produtos coloniais.  

e) A resistência das colônias portuguesas, incluindo o Brasil, gerou um movimento de

independência que enfraqueceu a União Ibérica.  

8. (UERJ)

O período da União Ibérica resultou em várias consequências, incluindo as invasões estrangeiras.

Sobre o impacto dessas invasões, assinale a alternativa correta:

a) A resistência portuguesa às invasões holandesas foi a principal razão para a queda da União

Ibérica e a restauração da independência de Portugal.  



b) Durante a União Ibérica, a luta contra os invasores estrangeiros resultou em um fortalecimento

da economia brasileira.  

c) As invasões holandesas ao Brasil ocorreram durante o período da União Ibérica, motivadas pelo

controle das rotas comerciais e da produção de açúcar.  

d) A União Ibérica favoreceu a resistência dos portugueses contra as invasões holandesas,

consolidando a presença portuguesa no Brasil.  

e) A união entre os impérios português e espanhol fortaleceu as defesas das colônias, impedindo

qualquer invasão significativa.  

9. (UFSC)

A União Ibérica foi importante para o desenvolvimento da História do Brasil. Sobre esse período, é

correto afirmar que:

a) A união de Portugal com a Espanha foi uma aliança vantajosa para as colônias brasileiras, que

prosperaram.  

b) A União Ibérica resultou em um período de isolamento das colônias brasileiras, que perderam

acesso ao comércio internacional.  

c) Durante a União Ibérica, Portugal perdeu o controle do Brasil, que passou a ser governado

diretamente pela Espanha.  

d) A resistência contra a União Ibérica no Brasil resultou em várias revoltas, incluindo a Revolta de

Pernambuco.  

e) A União Ibérica foi benéfica para o Brasil, pois o país experimentou uma expansão territorial

significativa nesse período.  

10. (UNESP)

Sobre a União Ibérica, é correto afirmar que:

a) A União Ibérica ocorreu durante o reinado de Filipe II e durou até a independência de Portugal



em 1640.  

b) O Brasil ficou sob o controle espanhol durante esse período, com profundas mudanças

administrativas.  

c) A União Ibérica trouxe grande estabilidade ao Brasil, sem grandes impactos na economia e

sociedade colonial.  

d) O Brasil foi fortemente afetado pelas invasões estrangeiras, especialmente dos holandeses,

durante a União Ibérica.  

e) A União Ibérica garantiu maior autonomia para o Brasil, que passou a ter controle completo de

suas colônias.  

Gabarito:

1. b) A união foi resultado da falta de um herdeiro legítimo no trono português, levando à sucessão

pela dinastia espanhola.  

2. b) As invasões holandesas ao Brasil no início do século XVII foram facilitadas pela União Ibérica,

pois os espanhóis estavam ocupados com outros conflitos.  

3. c) A união com a Espanha afetou diretamente as atividades comerciais de Portugal, prejudicando

as exportações de açúcar para a Europa.  

4. b) A união entre Portugal e Espanha foi uma tentativa de consolidar o domínio ibérico nas

Américas e na África, o que levou à perda de territórios para a Inglaterra e França.  

5. c) A união com a Espanha resultou em um enfraquecimento das relações comerciais do Brasil,

com a intensificação das invasões estrangeiras no território colonial.  

6. c) As invasões holandesas durante a União Ibérica ocorreram porque os holandeses estavam

interessados em controlar a produção de açúcar no Brasil.  

7. a) A União Ibérica facilitou as invasões holandesas no Brasil, pois os espanhóis não estavam

preparados para defender as colônias.  

8. c) As invasões holandesas ao Brasil ocorreram durante o período da União Ibérica, motivadas

pelo controle das rotas comerciais e da produção de açúcar.  



9. d) A resistência contra a União Ibérica no Brasil resultou em várias revoltas, incluindo a Revolta

de Pernambuco.  

10. d) O Brasil foi fortemente afetado pelas invasões estrangeiras, especialmente dos holandeses,

durante a União Ibérica.  


